

- Implantação do SES de Parnaíba, 1ª Etapa. R\$ 10.962.150,87. Em execução.
- Implantação do SES de Parnaíba, 2ª Etapa. R\$ 15.921.925,98. Em execução.
- Implantação do SES da zona norte e reforço da rede coletora de hospitais, em Teresina. R\$ 1.587.482,70. Em fase de conclusão.
- Implantação do SES de Altos. R\$ 3.334.339,29. Em execução.
- Ampliação do SES da Potcabana, em Teresina. R\$ 872.484,46. Em execução.
- Substituição de tubos de cimento amianto por tubos de PVC, em Floriano. R\$ 1.392.379,97. Em execução.
- Substituição de tubos de cimento amianto por tubos de PVC, em Parnaíba. R\$ 2.980.144,88. Obra licitada e contratada.
- Substituição de tubos de cimento amianto e de ferro fundido por tubos de PVC, em Teresina. R\$ 18.610.575,11. Em execução.
- Implantação do Sistema de Abastecimento de Água (SAA) do bairro Flóriópolis, Parnaíba. R\$ 2.131.655,96. Em fase de homologação.
- Aquisição e instalação de 75.000 hidrômetros. R\$ 2.767.500,00.
- Aquisição de 25 bicicletas, de 85 motocicletas e 02 caminhões de sucção para esgoto.
- Aquisição de 150 computadores.

O quadro geral de investimentos, com obras concluídas ou em andamento, ao final do ano de 2008, apresenta os indicadores abaixo:

Atividades	Nº de cidades beneficiadas	Quantidade	Investimento R\$
-Ampliação de rede de distribuição	31	134.300 metros	3.230.416,30
-Ligações domiciliares de água*	14	6.220 unid.	1.575.556,32
-Ampliação de rede adutora	09	10.930 metros	1.104.269,94
-Poços Tubulares	18	33 unid.	850.075,62
-Reservatórios	12	12 unid.	1.236.029,53
-Rede coletora de esgotos	04	91.758 metros	33.895.690,08
-Rede coletora de esgotos – ligações prediais	01	565 unid.	99.127,26
-Estação de tratamento de água	02	02 unid.	365.622,83
Serviços diversos**	150	-	11.265.502,84
Total	-	-	53.622.290,72

* Com recursos financiados.

** Reformas de instalações, estudos e projetos de obras e ambientais, manutenção, etc.

As obras relacionadas e os investimentos por itens de atividades, apresentados no quadro acima indicam, com clareza, a dinâmica de uma empresa que recuperou sua capacidade de prestação de serviços de saneamento básico, cuidando de modo ordenado da operação e manutenção dos sistemas, bem como de sua expansão.

É fundamental ressaltar, sobretudo, que o ano de 2008 demonstrou a eficácia da estratégia de reestruturação da AGESPISA no que concerne ao aumento de sua capacidade de prestação de serviços de qualidade nas áreas de abastecimento de água tratada e de coleta e tratamento de esgotos, bem como no que diz respeito à responsabilidade fiscal, ou seja, à busca do equilíbrio econômico por meio do ajuste entre receitas e despesas.

Graças ao maior esforço de fiscalização e de gestão comercial conseguimos reduzir o índice de inadimplência de 11,9% em 2007 para 9,37% em 2008. Com isto os 191 milhões de reais de faturamento originaram uma arrecadação de 173 milhões de reais. Embora não tenhamos atingido as metas propostas, de incremento de 18% e 25% respectivamente, crescemos bem acima dos índices oficiais de variação de preços. O aumento do faturamento combinado com a redução progressiva da inadimplência tem levado à sustentada elevação da arrecadação, com impacto positivo sobre a situação econômica da empresa.

ARRECADÇÃO E DESPESAS DO EXERCÍCIO (em R\$)

ITENS	2005	2006	2007	2008
Arrecadação	111.261.108,45	128.690.786,43	152.436.439,85	173.757.389,09
Despesas ¹	158.904.738,29	183.607.072,29	197.608.319,12	210.660.903,95
Resultado operacional	-47.643.629,84	-54.916.285,86	-45.171.879,27	-36.903.514,86

A melhoria econômica que estamos sentindo no dia-a-dia da empresa fica patente nos dados acima que demonstram que o resultado operacional negativo apresenta tendência decrescente. Esta melhoria resulta do fato de que estamos conseguindo combinar crescimento da receita em média superior a 15% desde 2006, com controle da despesa, que de um aumento de 15,54% em 2006 caiu para 7,62% em 2007 e para 6,6% em 2008.

Além de melhorar o resultado contábil operacional, esta combinação de controle das despesas com aumento contínuo da arrecadação tem permitido os avanços implementados nos últimos meses, dentre os quais destacamos:

- Ampliação significativa dos sistemas de abastecimento de água por meio do aumento do número de ligações de água que passou de 549.926 em 2006 para 569.502 em 2007 e para 594.471 ligações em 2008.
- Pagamento dos empregados no último dia útil do mês trabalhado, a partir de julho de 2007, e antecipação do pagamento do 13º salário para o dia 10 de dezembro de 2008.
- Pagamento em dia a todas as empresas que prestam serviços permanentes e que vendem insumos e equipamentos à AGESPISA.
- Regularização da relação com a CEPISA por meio do pagamento integral das contas de energia a partir da competência de agosto de 2008.
- Melhoria das condições de trabalho com reforma de instalações e aquisição de equipamentos e veículos.
- Pagamento de todas as despesas com manutenção dos sistemas de água e esgoto com recursos próprios.
- Realização de investimentos com recursos próprios: expansão de redes, reservatórios, perfuração e manutenção de poços tubulares, equipamentos, contrapartidas, etc.

Os resultados acima, tanto os financeiros como aqueles relacionados à operação, manutenção e expansão dos serviços de saneamento básico, demonstram que o equilíbrio econômico, agora, é só questão de tempo e de mantermos e aprofundarmos o trabalho de reestruturação da empresa. Mantidas as tendências que conseguimos implementar a partir de 2007, a AGESPISA estará equilibrada em 2011, como pode ser notado no quadro abaixo que estima o aumento das despesas em 7% ao ano e o aumento da arrecadação em 15% ao ano.

¹ Despesas com pessoal e encargos, energia elétrica, serviços terceirizados, produtos químicos, provisões para contingências, combustível, outros materiais, despesas gerais, juros e encargos da dívida, despesas fiscais e tributárias, amortização. Não estão incluídas as estimativas de despesas com depreciação.

ARRECADÇÃO E DESPESAS OPERACIONAIS (R\$ milhões)

ITENS	2008*	2009**	2010**	2011**
ARRECADÇÃO	173,7	198,95	228,79	263,10
DESPESAS	210,6	225,34	241,11	257,98
RESULTADO OPERACIONAL	-36,99	-26,39	-12,32	+5,12

*Realizado. ** Estimativa.